

“伊黎”宣布正式“建国”

“国土”横跨叙利亚和伊拉克,分析认为此举或招致“四面楚歌”

“伊黎”“建国”

自诩“号令天下”

这一极端组织网站当天以多种语言发表书面声明,发言人阿布·穆罕默德·阿德纳尼还发表一份录音声明,宣布去掉“伊拉克和黎凡特”字样,建立“伊斯兰国”,“国土”横跨叙利亚和伊拉克,从叙北部阿勒颇省至伊东部迪亚拉省。

这一组织高层推举巴格达迪为哈里发,即“国王”,宣称他为“各地穆斯林的领导人”,要求所有穆斯林必须向他效忠。

按照阿德纳尼的说法,“建国”让西方国家“颤抖”。他敦促各地“臣民”“拒绝来自西方的垃圾”。

目击者说,在“伊黎”位于叙利亚北部的据点拉卡市,极端武装人员朝天开枪,庆祝“建国”。

威胁“旧主”地位

分析师推断认为,“伊黎”“建国”将威胁“基地”组织在全球宗教极端势力中的地位。

这一逊尼派极端武装原为“基地”组织在伊拉克的分支。叙利亚内战爆发后,“伊黎”趁火打劫,实力大增。巴格达迪在2010年成为“伊黎”头目后,不服“基地”组织头目艾曼·扎瓦希里管束,双方正式决裂。

美国布鲁金斯学会多哈研究中心访问学者查尔斯·利斯特认为,“伊黎”宣布“建国”,对“基地”组织及其在全球宗教极端势力中的长期领导地位构成“巨大威胁”,“独立的宗教极端武装组织今后只有两条路:支持甚至加入‘伊斯兰国’或反对它”。

或招致“四面楚歌”

关注伊拉克和叙利亚宗教极端势力动向的分析师艾曼·塔米米也持这种看法。他同时认为,“伊黎”宣布建立宗教国家并拥立“国王”,可能使与这一组织在伊拉克并肩作战的当地逊尼派反政府武装失去今后分享权力的希望,从而促使双方联盟关系瓦解。

美国贝克公共政策研究所专家克里斯蒂安·乌尔里克森说,海湾阿拉伯国家把“基地”组织视为威胁,特别是沙特阿拉伯,多年来一直打击这一极端组织。这些国家警惕“伊黎”“建国”,认定它为“国家稳定的严重外部威胁”。

□新华社供本报特稿

宗教极端组织“伊拉克和黎凡特伊斯兰国”(下文简称“伊黎”)6月29日宣布,正式建立一个宗教“国家”,其头目阿布·贝克尔·巴格达迪成为“国王”。



一名“伊黎”成员在展示“伊黎”旗帜 (网络图片)



这张6月14日发布的照片显示,“伊黎”在伊拉克提克里特控制被俘士兵 (新华社/美联)



6月22日,在伊拉克北部哈泽尔地区的一个难民营,孩子们站在帐篷外拍照 (新华社/美联)



6月14日,在伊拉克迪亚拉省,愿与安全部队共同奋战的当地居民挥舞武器 (新华社/法新)

外界反应

美国呼吁共同应对

针对“伊黎”宣布“建国”的消息,美国国务院发言人珍·普萨基表示,一段时间以来,“伊黎”已清楚表露出其建立跨地区的伊斯兰教国家的战略,国际社会应该团结起来,共同应对这一挑战。

以总理呼吁“保卫约旦”

以色列总理本雅明·内塔尼亚胡6月29日呼吁国际社会向约旦提供支援,以免“伊黎”攻占这个邻国,进而威胁以色列的安全。

按照他的说法,“伊黎”会在最短时间内瞄准约旦”。

约旦北与叙利亚交界、东北与伊拉克接壤、西与以色列和巴勒斯坦约旦河西岸相接。“伊黎”在伊拉克西部与约旦相邻的安巴尔省占据不少地区。

而特拉维夫是以色列经济中心,人口大约200万,距离约旦河西岸地区不足30公里。

约旦空军退役将军马蒙·阿博·努马尔认为“伊黎”不会进攻约旦,并认为内塔尼亚胡的呼吁别有用心,“以色列是想利用这种威胁阻止巴勒斯坦人民建立独立国家”。

美联社分析认为,内塔尼亚胡的表态反映了以色列的忧虑,因为以色列北面有老对手黎巴嫩真主党;西部加沙地带带有死对头巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动、即哈马斯;在南部边境,自埃及局势剧变以来,宗教极端武装在西奈半岛日趋活跃。如果“伊黎”从东部逼近,对以色列而言将是“真正的噩梦”。

伊朗愿帮伊拉克“更大忙”

伊朗伊斯兰革命卫队高级成员马苏德·贾扎耶里6月29日在伊朗电视台播出的采访中称,伊朗愿意以帮助叙利亚的方式,对伊拉克政府打击宗教极端组织“伊黎”的行动给予支持。路透社评论认为,伊朗军方高层的这一表态暗示,伊朗有意在伊政府军打击“伊黎”的行动中“帮更大忙”。

在叙利亚冲突期间,伊朗动用数十亿美元资金帮助巩固同属什叶派阵营的巴沙尔·阿萨德政权,措施包括派遣数百名伊朗伊斯兰革命卫队精锐部队“圣城军”军事专家培训、指导叙政府军行动。

贾扎耶里说,伊朗也可以在防务、安全、边境控制和防御工事等方面与伊拉克展开合作。

日本首相官邸 填池造草坪 或为随时起降直升机

□新华社供本报特稿(记者 杨舒怡)

入夏以来,位于东京永田町的日本首相官邸遭到大量蚊子攻击,官员们不得不在办公室里放上止痒药,在室外执勤的保安人员更是苦不堪言。

首相官邸的管理方称,官邸庭院里有一个占地1000平方米的大水池,是闹蚊灾的主因。这个水池建于几年前,原本意在演绎日本的庭院文化,在夏日营造清凉感。然而随着水循环系统老化并出现渗漏,这个人工池变成一潭死水,成为蚊子的滋生地。

按照管理方的估算,更换全套水循环系统需要7500万日元(约合67.5万美元),而且难保以后不会再坏,从成本方面考虑不划算。最后,首相安倍晋三和内阁官房长官菅义伟同意填平这个水池,将其改为草坪,以求一劳永逸。

填池作业将于近期开始,预计8月中旬完工。

另据当地媒体报道,水池改为草坪后,首相官邸的屋顶和前庭均可用于直升机随时起降,有利于应对危机。

先前,一旦遇到紧急情况,首相官邸需要放掉人工池的水供直升机起降,但准备时间需要二三十分钟。

有专家分析称,填池作业相当于新建了一个停机坪,或许是安倍故意制造“草木皆兵”的气氛,为行使集体自卫权、挑起与他国冲突造势。

美战机 依靠“板凳”迫降军舰



□据《北京晚报》

据美国《华盛顿邮报》6月27日报道,美国海军陆战队一架鹞式垂直升降战机6月7日从两栖攻击舰“巴丹”号上起飞后,飞行员发现战机前方起落架出现故障。美军随即在甲板上放置一个类似板凳的支架作为战机的临时前方起落架,令战机得以安全降落。(如图)

飞行员马奥尼当日在驾驶战机起飞后,发现前方起落架出现故障,他只能以3个起落架降落。马奥尼随即通知军舰控制塔,后者想出利用“板凳”作为临时前方起落架的办法,以便在战机降落时支撑机头重量。

在马奥尼准备降落时,控制塔紧急疏散甲板人员,以防意外发生。

在控制塔的安排下,马奥尼驾驶战机停在“板凳”正上方,然后缓缓成功降落。当机头碰到“板凳”时,只轻微反弹了几下。